

采采风荷 行将高远

喜欢烹饪的校长博学多才

文/金妍

阳光很好,采荷中学校园里,初一新生正在操场上接受军训。鲜艳的操场热烈、活跃;雅致的教学楼,安静、严谨。动静之间,如此和谐的校园环境让人驻足……



初见校长严国忠,他正和科学组的老师一起研究如何使课堂教学的常态反馈更科学、更有效;如何找到既能真正减轻学生过重负担,同时又能帮助不同层次学生提高学业成绩,提升学习能力的策略。作为校长以及一名特级教师,他的日常工作繁忙而有序。

严校长 2002 年到杭州采荷中学,2003 年学校经区教育局评定为一级 A 类学校,并连年被评为群众满意单位。接下来的几年里,学校先后获得省文明单位、省文明学校、省科研兴校 200 强、省教科研先进集体、省绿色学校、市文明单位、市文明学校、市绿色学校等荣誉。如今的采荷中学有 58 个教学班,近 2360 名学生。作为学校唯一的一名特级教师,严校长执教自然科学,他还是浙江省教育学会科学研究分会秘书长、杭州市自然科学教育研究会理事长。他为人和善,亲切健谈,眉宇中满是睿智。他是一名出色的教育者,多次获得教育界的荣誉,科研论文多次获省市一等奖。

说起教学,严校长滔滔不绝。他认为教学是为学生的发展和成长提供的一种活动,而不是机械刻板的“教化”和“训练”,初中的教学更应有灵活性和适应性,其中自然科学是最典型的学科,它与其他学科相比,更具综合性、探究性和实践性。

说起业余生活,这位亲切博学的校长做得一手好菜,对他来说,烹饪是一种享受。他还会在周末闲暇的时间里钓鱼,休养生息。平时他最喜欢看科普电影,并推荐了自己最喜欢阅读的书籍:《给教师的一百条建议》、《科学画报》、《学记》。

叛逆期的初中生,民主对待

很多人说,初中生难教,因为他叛逆,也有人说初中生好教,因为他易感化。严校长对初中教育也有他的看法。他认为教育一直在变革,老的教育理念已不再适用当今的社会,教育已经不是简单地灌输理论知识,而是要着重培养一个人的素质品



德。教育的起步在于学校,而初中阶段恰是人的一生教育中奠定基础的时刻,坚实的基础才能托起日后丰富的发展。采荷中学的老师通过实践认为,初中教育重在抓基础,知识基础固然重要,但是人的素质培养更为重要,人格的形成在这个时候极易受周围环境的影响。初中教育需要从细节抓起,培养学生如何与人交流、如何独立创造、如何独立思考,这些都是看似简单,但作用巨大的举动。

当然,学习如果抱着强迫的目的肯定是不行的。对初中生来说,这个年龄段是个叛逆的时期,心智由不成熟开始走向成熟,学生身心的健康发展是教育的关键所在,让学生快乐地学习,不背负压力,是学校教育的目的。现在的初中学校所招收的学生来自不同的层次,这就需要多元的教育方式,学校应该构建更多的平台来满足孩子的身心发展需要。

对于采荷中学,教育一直秉承着八字理念:民主、和谐、有序、高效。其中,“民主”是最为重要的。民主对家庭来说是父母对子女的教育公平合理;对学校来说,民主旨在让学生懂得自己生存的权利和义务,以及学校通过实际事件让其了解民主的真正内涵,比如大家提倡教学民主,老师对学生多用“请”字,让他们在感觉到被尊重的同时,尊重他人。老师也经常让学生换位思考,解决他们日常生活中与他人之间的矛盾,“如果我是他,我会怎么去想?”很简单的细节,可以让学生从中汲取理解、信任和关怀。

“和谐”体现在社会、学校、领导、老师、家长与学生之间的方方面面,将各种关系融洽地处理好才能取得完美的教学任务。而“有序”则对于学校而言,一切都做到井井有条,采荷中学的老师们认为,不论是工作还是生活,有序的习惯很重要,规范了一个人的态度。“高效”是学校一直以来追求的,教育的目的就是取得好的效果,作为“省示范初中”,学校对老师的要求很高,倡导老师在新理念下摸索适合学生快速成长的实践道路。

学校的发展是一个团队的功劳,“面向全体师生,促进人人发展”这不仅是学校的一项理念,全体师生和全面发展已经成为了这里的特色。

绿色学校,亲手实践

“绿色学校不仅校园绿化要好,还要拥有绿色理念”。学校重视“自主实践教育”,这里的老师和学生有着新奇而独特的创作思维,经常会自己动手,研究创新。绿色校园的活动在这里频频开展,其中最有趣的是绿色课程,比如《如何更好地保存鲜花》、《如何处理垃圾》、《课题:内燃机》、《环境保护测试题》、《时尚与未来》等,这些学生或者老师的研究项目,都是通过实践所得,激发了大家环保和节能的意识。学校提倡科研兴校,经常组织学生参加各种科研活动和竞赛,并且收获颇多,学生可以在老师的引导下,对自己感兴趣的项目进行研究,自己动手,自己实践,其乐无穷。

有朋自德国来,校园活动丰富

2005 年,采荷中学与德国巴伐利亚州布鲁克缪尔人文中学结为姐妹学校,两校一直致力于教育研讨互补、学生交流互助。今年 10 月,德国巴伐利亚州布鲁克缪尔人文中学的师生又一次来访,一个星期的时间给双方都留下了深刻的印象。与此同时,严校长还带领了学校领导前往淳安王阜中学送教下乡,交流学习经验。这样的活动很多很多。观《南京》有感、“嫦娥一号”卫星发射、班徽的设计征集等,在采荷可以看到各种活动充斥在紧张而快乐的学习中。“我最大的愿望,就是让采荷中学成为每个孩子享受人生,获取知识,走向成功的快乐园地。”严校长带着这样的愿望,跟所有采荷的优秀老师一起,大步行走在严谨教学的道路上。



● 留学频道

澳币持续升值 澳洲留学今后该如何理财

留学费用原本就是一笔不小的开支,加上今年澳币升值不断,目前中国学生留学澳洲的费用约上涨 10%-15%。如何节省留学成本成了大家最关心的问题。新通澳洲留学资深顾问总结了很多好的方法。

勤工俭学贴补留学费用

在澳洲,勤工俭学一直是留学生解决经济问题的常规途径,这不仅可减轻经济负担,还可以锻炼英语,积累海外工作经验。据了解,澳洲政府允许留学生平时每周打工 20 个小时,假期可以全天候打工。中国学生只要年满十八周岁,就可以申请打工签证。澳洲可以从事的工作种类很多:餐馆或者酒店的服务员、刷碗工,超市的收银员、清洁工,到农场去摘水果,收割等都能为学生带来一定的收入。当然,也要提醒学生切莫顾此失彼,学好知识才是留学首要任务。

选低消费地区就读

如果学生选择在悉尼留学,一年的生活费用大约需要 16,000 澳币,以现在 1:6.88 的汇率计算,仅生活费一年就需要 110,000 人民币左右,所以学生不妨选择去消费水平较低的地区。例如南澳州、西澳州、塔斯马尼亚省等地一年的生活费大约只需 10,000 澳币,比悉尼等地要省 6,000 澳币左右。而且这些地区同样不乏好大学,如阿德雷德大学、西澳大学等世界名校同样能满足中国学生的名校情结。另外,这些地区还有移民加分,毕业后想移民澳洲的学生会是很好的选择。

选读快捷课程,省时又省钱

悉尼 Insearch 学院、布雷福特学院等提供的快捷课程也是节省留学成本的一条途径。学生在此完成一年左右的文凭课程后,就可以直接升读悉尼科技大学、阿德雷德大学等名校的大二课程,这样只需三年左右就能拿到学士学位,比一般留学生要早毕业一年,节省下一年的留学费用。但由于学制缩短了,该课程的入学要求也比较高,要求申请人是平时学习成绩较好,雅思 5.5-6.0 的高中毕业生。可见,学会理财,对留学生活来说也是一笔不小的投资。